

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak	
Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K.
1 évre 1 K 80 f.	1 évre 3 K.
1 évre 3 K 60 f.	1 évre 6 K.
1 évre 7 K 20 f.	1 évre 12 K.

Megjelenik minden hétköznap este
8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
TELEFON 208.

Egyes szám: hétköznap 2 f.
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

A nagy csata Varsó körül.

Az oroszok súlyos veresége Galiciában.

A nagy csata Varsó körül.

Keleti Poroszországban és Lengyelország északi részeiben nincs változás. Lengyelországban a Visztulától nyugatra csapatainknak több napi kemény küzdelem után sikerült az orosz főhadállásnak különösen jól megerősített támaszpontját, Borzjmov-ot elfoglalni; eközben ezer oroszot foglyul ejtettünk és hat géppuskát zsákmányoltunk. Három éjjeli támadásban kísérelték meg az oroszok Borzjmov visszafoglalását. A támadásaikat visszaverők, miközben súlyos veszteségeket szenvedtek.

A Ravká-tól keletre is támadásunk lassan előbbre jutott.

Az orosz jelentésekben többször említett Involodz körüli orosz sikerek tisztára kohlományok. Ezen a környéken az oroszok összes támadásait, súlyos veszteségek mellett, visszavertük.

Tegnap a támadásaik meg sem ismétlődtek.

Egyebekben a Piliciától keletre a helyzet változatlan.

Az oroszok súlyos veresége Galiciában.

Az ellenség ismételt kísérletei, hogy arcvonalunkat Gorlicetől nyugatra és északnyugatra áttörje, az ellenség súlyos veszteségei mellett, újabb megfeszültségek közepén, amelyek egész napon át folytak, Gorlicetől délre rohammal bevettünk egy magaslatot, amely erős védekezés tárgya volt. Egy ellenséges zászlóalját megsemmisítettünk, egy törzstisztest, négy alantás tisztet és 850 főnyi legénységet elfogtunk és két géppuskát zsákmányoltunk; a hadizsákmány között van az ellen-

ségnek egy röplőgépe is, amelyet lelőttünk.

Az arcvonal többi részén különös esemény nem történt.

Vilmos császár és Benedek pápa.

Vilmos császár és Benedek pápa között tegnap a következő táviratváltás történt:

II. Vilmos császár őfelségének. A keresztényi felebaráti szeretet érzelmében bízva, amely felsegedet eltölti, kérjük felsegedet, hogy fejedelmi nagylelkűség cselekedetével zárja le az elmúlt esztendő és kezdje el az újat; fogadja el ezt a javaslatunkat, hogy a jövőben a hadviselő államok között a hadiszolgálatra alkalmatlanokat tekinthető hadifoglyok kiadására kerüljön. — XV. Benedek pápa.

A pápa Őszentségének, Róma. Köszönöm szentséged táviratát és biztosított szentségedet, hogy javaslata, amely a további hadiszolgálatra alkalmatlan hadifoglyok sorsának enyhítését célozza, teljes rokonszenvemmel találkozik. Ama keresztényi felebaráti szeretet, amely ezt a javaslatot sugallja, teljesen megfelel az én meggyőződéssemnek és óhajomnak. — Vilmos.

Jaffa mellett meghiusították az orosz katonák partraszállítását.

Orosz katonáknak Jaffa mellett megkísérelt partraszállításáról hirtelre demlő helyről a következő részleteket jelentik: Egy török parti blokkházból tüzelést indítottak az Askold orosz cirkáló ellen. Több orosz tengereszt egyet vosztette. Az Askold ezután egy golyószórával felszerelt csónakot küldött ki, hogy az elesett tengerészeket visszahozza a cirkálóra.

A sebesültek halála.

A lovassági laktanya hadikórház betegei a következő leveletjintézték szerkesztőségünkhöz.

Sokan meghaltak hazájukért, de többen vannak azok, akik a csatáértől visszatérve sebeik miatt sok és nagy fáradságot szenvedtek a kórházakban. A társadalom hálás szíve elkövet azonban mindent, hogy enyhítse ezen hősök fájdalmát.

Szép ünnepélyt rendeztek karácsony estéjén és a betegeknek gazdag karácsonyfát állítottak, ajándékok osztottak, hogy legalább így pótolják a sebesült elmulasztott családi boldogságát.

Szeretettel s jóakarattal vett részt kórházról-kórházra az ünnepeken Dr. Guherz orvosos, Fejérmegyebeli környéke katonai kórházainak parancsnoka.

Az ünnepély rendezésénél fáradozott már kora délután a huszárlaktanyai kórház főorvosa, Keczás Liviusz doktor, ki hivatásának magasztalás álvé, gyengéd, szeretetteljes modorával mintegy vigaszt nyújt, irt csepegtet a beteget megtört lelke ére is.

A szeretetteljes ápolás, az ünnepély rendezése, a karácsonyfák ragyogó felidészése elsősorban Horthy ezredsné ömeltőségének érdeme, aki leereszkedő, szeretetteljes viselkedéssel keres fel időközönként minden beteget, osztva ajándékat. Sok köszönhető továbbá az ittműködő lelkes és buzgó vöröskeresztes hölgyeknek, akik páratlan szeretettel ápolják a reájuk bízott betegeket.

Elvitathatatlan érdem illeti Árkayné és özv. Felberné nagyságos asszonyokat, akik fáradságtalanul buzgólkodnak a betegek ellátásánál és sokszor ajándékaikkal halmozák el a gyengébb betegeket.

Feljethetetlen emléket hagy mindannyiunk szívében ezen gondos, őszadé, szeretetteljes bűnösölő, melyért fogadják mindnyájan — az adakozók is, hálás köszönetünket. Mi csak hálával ragaszkodással adózhattunk mindezekért, szüntelen kérve a jó Isten áldását s szeretetét számukra.

Mindnyájuknak „Boldog újévét” kívánunk:

hazafias üdvözléssel
A huszárlaktanyai kórház
sebesülteivel.

HIREK.

Napló.

Sírok beszélgetnek.

Az új temetőben sírok szaporodnak; egyik nap tán egy síncs, másnap kettő-három új sírhant domborol; szegény közkatonák, jó magyar vitézek alusszák álmukat csendes békeségben. Messze szülőföldtől, az apai háztól, hazáért harcolva, száz sebből vérezve elide szakadtak... Olyan jó volt egykor a szülői körben, akácfavirágos csendes falucskában, mikor rozsmaringot vagy pünkösdi rózsát tűztek a leányok legények pörge kalapjára. Milyen jó volt akkor, mikor a katonát mint testvért szerették, virágtól volt terhes a vonat kocsija, koszorútól ékes minden kis ablaka, nemzetiszín zászló köszöntőtől mindenütt s ment a honvéd bátrán, mint magyarhoz illik, olyan jó volt akkor... Jöttek tízes csapatok, vészes-viharosok, hullott a magyar vér, ritkultak a sorok. Sokan visszajöttek és most ott nyugosznak, alusszák álmukat anyai szent földben; álmoldnak mindenről... virágos vonatról, akácfavirágos kicsi falucskáról, dörgő ágyuszóról, vad srappellesséről, magyar szabadságról... Majd elbeszélgetnek s úgy elfogja őket valami szorongás, valami szomorú, nagyon fájós érzés; panaszkodnának is, hogyha meghallgatná csak valaki őket. De hiába minden, üres a temető, nincs benne egy lélek, csak a hideg szellő csókolgatja végig a fakesztyéket, csak az dudorássza, egyre csak az fujja megszokott nóitait. Csendes a temető, csendesek a sírok; valami megható némaság fut végig a tájon, mintha alkoynodnék... aztán a homályból rövid idő múlva kilép egy honleány. Közében virág van s tart a temetőnek. Meg-megáll, körülnéz, s arra siet, merre jó magyar vitézek sírjai fekszenek. Minden sírra kerül egy-egy kicsi virág, minden jó vitéznek egy fohász s sóhajlás. Csendes a temető, de mintha a sírok megelevenednének, s hálásan köszönnék azt a szál virágot, áldó imádságot; majd bealkonyodik és sírok alatt mélyen, vitézek álmoldnak kedves szülőföldről, akácfavirágos kicsi falucskáról, magyar szabadságról, s egy ma-

SÖVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék fehér és színes zsinor barchetból szőnyeg, takaró, paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb. olcsó szabott árak mellett.

gyar honleány — imádkozgat értük elhagyott sírok közt... Csendes a temető, felférő katonatemető, csak a hideg szellő csókolgatja végig a sírkoszorúkat.

Dixi.

Véber Mariska a nádor-utcai virágüzlet tulajdonosa a háboru óta minden elhunyt katonára korszórára — kiket itt temettek el Székesfehérváron, ingyen, szeretetből nemcsak szívűséggel küld virágot. Ez az ünnepekben pedig felkereszte az aggintézi kórházat s a sebesülteknek vitt minden jót, mi tőle tellett. Ez az igaz honleányi viselkedés váltotta ki a fenti hanglejtő cikkekét Dixi tollából.

— Cseléd-ösztöndíjak. A Madaras-Höllner féle két 400 koronás ösztöndíjra, melyet egy helyben huzamosabb ideig híven szolgáltató női cselédek kaphatnak, pályázatot hirdet a polgármester. Kérvényeket január 12-ig lehet beadni.

— Adótörést a harcosoknak. Kassa város tanácsa feliratot intézett a kormányhoz, hogy a harcúton küzdő polgárok adót a háboru tartamára részint elengedjék, részint csökkentse. Ezt a feliratot pártolást végezt az összes törvényhatóságoknak megküldte Kassa városa.

— A tizenhárom huszár. Egy katonára, aki az résztvevő északi harcokban, igen érdekes levelet küldött nővérének. A levélből közöljük a Székesfehérvárot állomásozó 13. huszárra vonatkozó részt: Egyik véroska közelében, egy keskeny völgybejáratnál a tizenhárom huszár négy százada állt. A parancsuk úgy szólt, hogyha az ellenség arra akarja kitörni a gyűrűből, akadályozzák ezt meg és tartás az oroszokat mindaddig vissza, míg csak gyalogságunk meg nem érkezik. Egy pár atak után látták a tisztet. Hogy így nem lesznek képesek eleget tenni a parancsuknak, leszállították a legénységet is és gyalog indultak rohamra. A huszárnak nincs szuronyja, karabélyussal állva szemközt eldobva karabélyát, pusztá kézzel ment neki, legyűrte, lefegyverezte s így kísérte be a babszem "vörös ördög" az öles muszákt fogolyként. Ezt is csak magyar huszár tudja megtenni. Jól vagyok, várom nagyon a postát. Amint lehet, ismét írok. Mindeteket igaz szeretettel ölel, csókol F...

— Miért hiúsult meg a Treuga? Római egyházi körökben nagy megbotránkozással tárgyalják a Corriere della Puglie-nek „A pápa és a béke” című cikkét, mely azt fejtegeti, hogy miért hiúsult meg a XV. Benedek pápa által javasolt karácsonyi Treuga. A lap heves hangon kifejti, hogy a

Szentatya egészen nyíltan Németország és a monarchia mellett foglal állást. Az entente hatalmai ezért, mintegy tiltakozásként, visszautasították a pápa javaslatát.

— Pezsgő Figaró. Simon Lajos Kossuth-utca 11. sz. alatti fodrászmester üzletében sok szíveskeri frizurát csinált december 31-én Nagy Sándor 21 éves budapesti születésű fodrászsegéd. Mikor a munkának vége lett s bezárták a termet, Figaró finomkezü utóda így gondolkodott: Az általam készített szép frizurák szép számú boldog tulajdonosai bizonyára mindnyájan jól mutatnak este. Én sem maradok el tőlük, én is vigan megyek át abból a keserves esztendőből a jobbnak ígérkező jövőbe. Elhatározását valóra váltandó, elment a kávéháza s amint a kapuciner után az első pohár sört lenyelte, eszébe jutott, hogy kicsi korában az apja mindig az asztal körül kergette ha nem pezsgőt ivott Szilveszterkor. Főlelem fogta el tehát, hogy hátha megtudja az édesapja, hogy ő most keserű sört iszik? Pezsgőt kellene innia már csak az apa iránti tiszteletből, azonban ő csak borralótot kapott a vendégektől, de pezsgőre valója nincs. Ezen a bajon segíteni kell. Segített is. Felnyitotta a gazdája üzletét, feltörte a pénzestíókat s kivett onnan 63 koronát. Ekkor hozzálopta még a munkakönyvét és az inas összegyűjtött borralóját s visszament a kávéháza — pezsgőzni. Másnap a gazdája feljelentette s harmadnap a rendőrség letartóztatta a finnyás béli fodrászsegédet.

— Zápfog a szemlében. A rendőrfőkapitánynak feljelentés mellett átadtak egy szemlélt, amelyben egy jól fejlett férfi-zápfogat talált egy kávézó ur. A rendőrség már kinyomozta, hogy melyik sütődében készült a fogaszemle s megindította az eljárást. Lehet, hogy ostoba szilveszteri viccet akart csinálni egyik péksegéd; vagy talán az inast ütötték úgy pofon, hogy kiugrott a zápfog. De azt, aki belekeverte a fogat a tészta, csakugyan így kellene megbüntetni.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazok, kik szeretett fiam temetésén megjelentek, ravatalára koszorút vagy virágcsokrot küldeni, vagy fájdalunkat bármilyen módon enyhíteni sziveskedtek, fogadják őszinte köszönetünket. Engelhardt János és családja.

— A d. v. személyzet önkéntes temetője az egyesület f. hó 10-én (vasárnap) d. e. 10 órakor a Kollmann féle vendéglőben a gyűlést megelőzőleg fontos értekezletet tart.

— Állatgyógyászat. Etyeken a ragadós száj- és körömfájás, Váiban a sertésvész megszűnt.

— Színhazi cukorkák nagy választékban, szaloncukor, tea sütemények. Naponta friss vadak, pétének balatoni süllő. Gebauer Testvéreknel Kossuth-utca 9. Telefon 340.

— Köhögés és rekedtség ellen a legjobbknak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellpasztilla. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert „Magyar Korona” gyógyszerárában Székesfehérvár Városházánál.

PIUMELI KÁVÉBEHOZATAL SZÉKESFEHÉRVÁR (BARÁTKOK EPÜLETE) ::

Pörkölt kávékeverékek utolérhetetlenek! Saját-vilamos kávénapgyörköldé! Telefon 250.

Ha nem kapja pontosan a lapot, azonnal jelentse a kiadóhivatalnak.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO

színház

Kedd, január 5-én:

- Hamburgtól Blankenseig, (term. után.)
- A háziur kalandja, (hum.)
- Egy apa kinszevedése, (dráma.)
- 5.

A Teddy és a mezikirálynő.

(Vigjáték 2 felvonásban.)

6.—7. Egy igazi barát, (dráma 2 felvonásban.)

SZERDÁN:

GYÖZNI KELL...
Episod az antwerpen körüli harcokból 3 felvonásban.

SZÍNHÁZ.

Jan. 2.

Tatárjárás. Kálmán Imre kedves zenéjű és jömeséjű operettje került előadásra szombat. A snajdlig Mogyoróssy huszáronkéntest Biller Irén játszotta igen kedvesen. Riza bárónő szép énekszámait Réti Margit énekelte szép sikerrel. A darabból sokat kihagytak és a kevés próba nagyon meglátszott az előadásban.

Jan. 3.

Gyöngyélet a katonáért. Régi józsu operettet elevenítettek fel vasárnap este a helybeli színházban. Aranyosi, Faludi, Gyárfás és Csáki pajzán kedvű játéka igen jól mutatott a közönség.

Teddy és a mezikirálynő finom szellemességgel megkonstruált vigjáték filmet mutatott be tegnap az Apolló Színház. A közönség józsu nevetése minden egyes jelenetnél felhangzott és aki ezt a mesés képet látta, csak elismeréssel beszélhet róla. A másik sláger Egy igazi barát 2 felvonásos társadalmi dráma. A műsort, mely ma is látható több vigjáték és dráma egészíti ki. Holnap szerdán egy valóságos háborus kép „Gyöznünk kell”, azonkívül eredeti harctéri felvételek és több vigjáték kerül bemutatásra.

Háboruban nélkülözhetetlen

TEA-KOCKÁK

melyekből egy perc alatt forró tea készíthető, darabonként 10 fillérért kaphatók

Steiner Béla
drogériájában, Kossuth-u. 7.

APRÓHIRDETÉSEK.

Tanulóit azonali belépésre keres Vermes Frigyes Nádor utca.

A helybeli kir. javítóintézet kérésre 4—10 törzs jól telet, élő méhet keres megvételre. Ugyanott néhány métermázsa, kerti szena és egy métermázsa édes torma eladó.

Jóraváló erős mindenes jó fizetéssel felvételtik helybeli fűszerüzletben. Cim a kiadóban.

Egy buzaöld a 12-dik alájáróban és egy kaszáló rét 1915. évre kiadó. Tudakozódni lehet Felsőkirálysor 3. szám alatt.

Kereskedelmi szakmában raktárnoki, vagy segédi állást keres 25 évi gyakorlattal bíró szakember. Cim a kiadóban.

Jókarban levő hosszabb jászoly olesón eladó Széchenyi-utca 26. sz. alatt.

Fiatal színész délutáni elfoglaltsággal (3—6 ig) bármiféle tisztességes, esetleg irodai munkát keres. Cim a kiadóban.

Zárgondnoki kezelésem alatt levő három drb. buzaöldet egy évre, esetleg 6 évre trágázás alá is bérbe adom. Almássy János, József-utca 3. szám.

SÓ-ELÁRUSÍTÓ URAK FIGYELMÉBE.

Ezeennel b. tudomására hozzuk, hogy a közeli napokban SZÉKESFEHÉRVÁRON egy állandó nagyszobásu

SÓRAKTART

nyitunk meg.

Mint hogy SÓT mindenkor (rendkívüli viszonyokra való tekintet nélkül) a rendes árakban fogjuk árusítani, kérjük szíves támogatásukat

Telefon 143. KRAUSZ TESTVÉREK.

Bevonuló népfelkelők figyelmébe!

Alsóing és nadrág gyapju és teveszőrből, gyapju svelte, teveszőr- és szörme mellény, nyakvédő, hósapka, érmelegítő, lábszárvédő, vízhatlan posztó- és bőrgamasclin, kötött- és báránnyelű, teveszőr-harisnya, talpmelegítő, szörmegallér, zselámpa stb.

Nagy választékban, legolcsóbban **NOFITZER-nél** kapható.

Vízhatlan hátizsák, „Baschlik” fejvédő és takaró-pokrocból nagy választék.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.